

ОСНОВАВАНЕ НА СЛИВЕНСКАТА КУЛТУРНА ДРУЖБА В СОФИЯ И ДЕЙНОСТТА ѝ ДО 40-ТЕ ГОДИНИ НА ХХ ВЕК

Виолета Симова

Сливенската културна дружба е първата и най-стара културна дружба, създадена в гр. София. По неин образец в столицата се създават редица подобни дружби от преселници от по-големите провинциални градове с цел да работят за повдигането и преуспяването на родните си места. В първите години след Освобождението много сливенци, получили висше образование в чужбина, са назначени на отговорни правителствени длъжности в столицата. Така от Сливен емигрират десетки семейства. Арх. Г.Козаров пише през 1926 г. "...най-много офицери, инженери и студенти в страната бяха сливенци. Всички те копнеят за родния град. Далеч от родното място, синове на родолюбиви бащи, често мислят за оставените си роднини и другари...Тези синове се считат още задължени морално и материално "ако не с кола, поне с крина" да повърнат част от това, което Сливен и гражданството му някога им е дало във форма на здраве, образование, възпитание и благосъстояние".¹

Инициатори за основаване на дружбата са: д-р Петър Козаров, преподавател във Висшето училище, арх. Георги Козаров - главен архитект в Министерството на строежите, Георги Нонов - професор по френски език, "чист сливенец в парижко издание" - по думите на д-р Симеон Табаков. Инициативата е предизвикана от бедственото положение, в което се намира Сливен вследствие икономическата криза в страната и поради проектираната административна неправда за преобръщането му от окръжен в околийски център.² В организационния комитет са привлечени сестрите Геника и Мария Милкови. В началото на м. януари Комитетът разпраща 40 покани до познати сливенци в София за семейна среща на 17 януари в 8.30 ч. след вечеря в малкия салон на "Славянска беседа". В уречения час бюфетът се изпълва с оживени мъже и жени, които се разпознават, разпитват, разказват. По лицата на всички се чете радост - срещат се другари от детството и училище, излезли отдавна от Сливен, живели разпръснато, непознати в